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Про транспарентність сьогодні говорять багато 
і на різному рівні, проте розуміють цей феномен 
неоднозначно. У той же час, втілюючи у життя 
принципи транспарентності, важливо з’ясувати 
не лише сутність цього поняття та різні його 
трактування, але і структуру транспарентності. 
Як справедливо зазначає відомий американ- 
ський фізик Д. Дойч, зараз ми маємо кілька 
надзвичайно глибоких теорій про структуру 
реальності. Якщо ми хочемо зрозуміти світ не 
поверхнево, а більш глибоко, нам допоможуть ці 
теорії і розум, а не наші забобони, набуті думки 
і навіть не здоровий глузд. Наші кращі теорії не 
тільки більш істинні, ніж здоровий глузд, у них 
набагато більше сенсу, ніж у здоровому глузді. 
Найцінніша їх властивість, на думку вчено-
го, полягає в тому, що вони пояснюють саму 
структуру реальності. А одна з найцінніших, 
найбільш значущих та корисних властивостей 
людського розуму – його здатність відкривати та 
пояснювати структуру реальності. Саме тому, не-
зважаючи на те, що кількість відомих нам теорій 
та зафіксованих фактів росте  як снігова куля, 
сама структура не стає більш складнішою для 
розуміння [2].

Загальнонаукових та філософських робіт з проб-
лем структури досить багато, проте наукових 
політологічних праць з проблематики структури 
транспарентності порівняно мало. Це стосується 
як теоретичних, так і прикладних досліджень. 
Тому, досліджуючи процеси інституалізації 
транспарентності в сучасному суспільстві, важ-
ливо, перш за все, з’ясувати її основні складові, 
виявивши, з яких елементів вона складається.

Ці фактори обумовили предмет (структура 
транспарентності) та мету нашого дослідження- 
визначення основних елементів і системних 
зв'язків транспарентності.

Структура (від лат. structura − будова) 
транспарентності визначається різними авто-
рами по-різному. І це не випадково, оскільки 
єдиного підходу до трактування феноме-
на транспарентності фактично немає. На 
сьогоднішній день як у науковій, так і в 
повсякденній лексиці є цілий спектр значень 
і самого терміну «структура». При цьому він 
співвідноситься як з поняттям системи, так і з 
поняттям організації. Хоча єдиної точки зору 
на співвідношення цих понять не існує, однак 
у більшості випадків в якості найбільш ши-
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рокого з них розглядають поняття системи, 
що характеризує всю безліч проявів склад-
ного об’єкта (його елементи, будова, зв’язки, 
функції й т.д.). Структура виражає лише те, що 
залишається стійким, відносно незмінним при 
різних перетвореннях системи. Організація ж 
містить у собі як структурні, так і динамічні 
характеристики системи, що забезпечують її 
цілеспрямоване функціонування.

Один з підходів до структури транспарентності 
бере до уваги його атрибутивні характеристи-
ки. Їх аналіз справді дозволяє краще зрозуміти 
сутність транспарентності, проте такий підхід 
зосереджує увагу на невід’ємних властивостях 
транспарентності, без яких вона не може існувати. 
Структура ж предмета або явища характеризує 
будову та внутрішню форму організації системи, 
що є єдністю стійких взаємозв’язків між її еле-
ментами.  

Можливо, досліджуючи структуру транс- 
парентності, застосувати  галузевий підхід. 
Тоді основними елементами транспарент-
ності будуть різні сфери її застосуван-
ня, тобто транспарентність економічного, 
соціокультурного та політичного життя 
суспільства. Між відокремленими таким чином 
елементами будуть існувати і певні зв’язки, і 
взаємозалежності. Такий підхід, зрозуміло, має 
право на існування, проте в цій ситуації  фактич-
но йдеться про форми транспарентності, які ма-
ють бути окремим предметом дослідження.

Найбільш перспективною методологією ви-
значення структури досліджуваного явища, на 
наш погляд, може бути підхід, запропонова-
ний українським автором Є. Тихомировою. Він 
ґрунтується на ототожненні поняття структури з 
внутрішньою будовою того чи іншого явища або 
предмета і пов’язаний з категоріями цілого і його 
частин. Таке розуміння структури передбачає 
виявлення зв’язків, вивчення взаємодії й 
підпорядкованості складових частин різних за 
природою об’єктів, дозволяє виявити аналогії в 
їхній організації й вивчати структури абстракт-
но без зв’язку з реальними об’єктами. 

Дослідниця виокремлює три основні змістовні 
елементи відкритості, що можна розгляда-
ти у більш широкому контексті à як елементи 
транспарентності, які визначають її структу-
ру, незалежно від сфери прояву та застосуван-
ня принципу транспарентності, і охоплюють 
одночасно всі атрибути транспарентності. На її 
думку, транспарентність складається з таких 
основних компонентів, як нормативно-правова, 
інституційна та особистісна компоненти. 

Нормативно-правова компонента визначається 
законодавчим закріпленням транспарентності. 
Інституційна складова характеризується  
наявністю структурних та організаційних форм і 
механізмів, які дозволили б реалізувати принцип 
транспарентності у діяльності різних соціальних 
суб’єктів. Особистісна компонента виражає 

транспарентність діяльності, перш за все, поса-
дових осіб різних організацій та інституцій [3].

Загалом погоджуючись з таким тлумачен-
ням структури транспарентності, вважаємо за 
необхідне додати до трьох визначених елементів 
ще кілька,  зокрема процедурну (або технологіч-
ну) компоненту транспарентності, інформаційну 
компоненту транспарентності та громадську 
компоненту транспарентності. Отже, при тако-
му тлумаченні структура транспарентності буде 
складатися з шести компонентів, які визнача-
ють різні елементи цього феномена і властиві 
йому незалежно від форми та сфери реалізації: 
нормативно-правова, інституційна, особистісна, 
процедурна, інформаційна та громадська компо-
ненти транспарентності (рис. 1).

Ми погоджуємося з тим, що на перше місце, 
без сумніву, може бути поставлена нормативно-
правова складова транспарентності: радикально 
вирішити проблему транспарентності в усіх сфе-
рах життя можна лише тоді, коли буде створено та 
реалізовано відповідний законодавчий механізм 
відкритості влади, що дозволить не лише ознайо-
мити людей з законами та рішеннями влади, але 
і навчить людей виконувати ці закони, розуміти 
їх важливість для суспільного порядку та сприй-
мати їх з довірою. Чи буде такий механізм 
ґрунтуватися на спеціальному законі, чи буде 
спиратися на систему законодавчих норм, які 
містять різні закони та нормативно-правові акти, 
на наш погляд, не має значення. 

У розвинених державах поступовий і трива-
лий розвиток вже призвів до формування в них 
розвиненого правового механізму забезпечен-
ня транспарентності влади, у нас унормування 
транспарентності лише починається. Як зазначає 
російський дослідник М.Анісімцев [1], однією з 
перших країн, що започаткувала формування 
правового механізму транспарентності влади, 
стала Швеція. Тут ще у 1766 році був прийнятий 
закон про свободу видань, який регламентував 
один з аспектів транспарентності. 

Сьогодні подібна практика має місце і в інших 
країнах, охоплюючи значно більше коло проблем 
правового регулювання транспарентності, ніж 
раніше. У Фінляндії існує Закон про відкритість 
публічних документів (1951 р.), у Данії – Закон 
про доступ до адміністративних документів 
(1970 р.), у Норвегії – Закон про гласність в 
адміністративному керуванні (1970 р.), у Франції – 
Закон про доступ до адміністративних документів 
(1978 р.), у Нідерландах –  Закон про встановлення 
правил відкритості адміністративного керуван-
ня (1978 р.), в Австралії – Закон про свободу 
інформації (1982 р.), в Канаді – Закон про доступ до 
інформації (1982 р.), в Новій Зеландії − Закон про 
адміністративну інформацію (1982 р.), в Австрії 
– Закон про розкриття інформації федеральних 
адміністративних органів (1987 р.), в Бельгії à 
Закон про розкриття адміністративного керування 
(1994 г), в Республіці Корея à Закон про розкриття 
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інформації публічних органів (1996 р.), в Японії – 
Закон про опублікування інформації, що належить 
адміністративним органам (2001) [1].

Дослідники вважають, що особливої уваги 
заслуговує досвід розв’язання проблеми 
нормативно-правового забезпечення транспарент-
ності влади США. Закон про свободу інформації 
(1966 р.) та інші нормативно-правові документи 
вимагають, щоб органи влади проводили 
свої засідання привселюдно і забезпечували 
відкритий доступ до офіційних документів 
і інформації. З метою надання громадянам 
достатньої інформації для оцінки ймовірності 
того, що на дії цих чиновників впливають їхні 
фінансові інтереси, також публікуються фінан- 
сові звіти, що представляються офіційними 
особами і співробітниками законодавчих, 
виконавчих і судових органів федеральної 
влади.

Транспарентність влади не може бути 
реалізована повною мірою без створення 
певних структурних та організаційних форм і 
механізмів. Саме тому варто вести мову і про 
інституційну складову транспарентності, яка 
має кілька рівнів. Деякі науковці пропонують 
вести мову про внутрішній та зовнішній 
рівні інституційної транспарентності влади – 
транспарентність окремих гілок влади один 
щодо одного та транспарентність влади для 
позавладних суб’єктів [4]. Загалом погоджуючись 
з таким трактуванням інституційної компоненти 
транспарентності, ми вважаємо, що доречно 
виокремити додатково ще два рівні, які 
обумовлені існуючими комунікаційними 
потоками суспільства, – вертикальний рівень 
(транспарентність вищих владних структур щодо 
нижчих і навпаки нижчих щодо вищих, а також 
механізми транспарентності влади щодо широких 
кіл громадськості, заради яких фактично вона 
і виконує свої функції) та горизонтальний 
(встановлення зв’язків та взаємодія між різними 
гілками та рівнями влади).

Вертикальний рівень інституційної компонен-
ти транспарентності певним чином охоплює і 
транспарентність дій посадовців та владних 
підрозділів у взаємодії з представниками 
бізнесу та комерційними структурами (для 
цього створюються різні дорадчі структури), 
і діяльність різноманітних консультативних 
структур для журналістів та представників 
різних груп громадськості, і розвиток на всіх 
рівнях державної влади так званого електронного 
врядування, й інші подібні організаційно-
інституційні утворення. Транспарентність 
влади потребує створення не лише інституцій 
взаємодії з різними групами громадськості, але 
і спеціальних підрозділів та служб всередині 
владних установ, які б забезпечували збирання, 
аналіз, обробку та оперативне надання інформа-
ції про їх діяльність засобам масової інформації 
та інформаційним агентствам. 

Інституційна компонента транспарентності 
влади, на відміну від нормативно-правової, 
охоплює не лише владні структури, але й дії 
та діяльність різних соціальних інституцій, 
зокрема засобів масової інформації, 
недержавних правозахисних організацій, 
спеціалізованих недержавних органів контролю 
за транспарентністю влади, самих громадян та 
міжнародні правозахисні організації. Дедалі 
більше уваги у забезпеченні транспарентності 
приділяється також Інституту паблік рилейшнз. 
Всі перелічені суб’єкти, поряд з державними 
органами, можуть бути віднесені до суб’єктів 
транспарентності. Їх роль у забезпеченні 
транспарентності суспільства може стати 
окремим предметом дослідження. 

Особистісна компонента транспарентності 
влади охоплює особистісні контакти 
конкретних державних діячів з представниками 
громадськості; повідомлення про їх дії та 
рішення; їх іміджева діяльність. Як справедливо 
зазначають українські дослідники, особистісна 
компонента транспарентності влади повинна 
реалізуватися незалежно від прагнень та 
бажань посадовців оприлюднювати чи ні 
їхні дії. Як показує практика, останні дуже 
часто зовсім не зацікавлені в тому, щоб їх 
діяльність була прозорою для громадськості і 
прагнуть як можна більше «сховатися» від неї 
за інструкції та регламенти, що дозволяють 
утаємничувати інформацію. Саме тому значною 
мірою особистісна відкритість представників 
влади має залежати від зобов’язань, визначених 
нормативно-правовою базою [4]. 

Процедурна (або технологічна) компонента 
транспарентності передбачає визначеність 
технологій та процедур забезпечення 
транспарентності. Оптимально, коли стаття 
закону або норма інструктивного документа 
відповідної установи чи організації передбачає 
відповідний алгоритм дій щодо забезпечення 
необхідного рівня транспарентності, визначаючи 
права та обов’язки кожної сторони політичного 
процесу. 

Процедурна компонента транспарентності, 
зрозуміло, може бути різною для різних 
суб’єктів політичного процесу. Наприклад, 
транспарентність законодавчого процесу 
передбачає певні процедури застосування 
законодавчої ініціативи; підготовки проектів 
закону; їх обговорення у засобах масової 
інформації та громадських читаннях, семінарах, 
конференціях, на засіданнях постійних комісій 
та комітетів парламенту, пленарних засіданнях, 
під час зустрічей депутатів з виборцями, на 
зборах виборців, у громадських організаціях. 
Транспарентний законодавчий процес вимагає 
присутності представників громадськості і, перш 
за все, засобів масової інформації у парламенті 
під час прийняття законодавчих актів у першому 
та наступних читаннях; доведенні тексту 
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прийнятого закону до громадськості (друкування 
в пресі, поширення через електронні засоби, 
друк окремих брошур чи листівок, збірників 
законодавчих актів для фахівців). 

Інформаційна складова транспарентності, її 
іноді називають інформаційною відкритістю, 
це специфічна компонента транспарентності, 
яка передбачає підготовку та поширення 
інформаційних повідомлень, які дозволяють 
підтримувати громадськість у стані 
поінформованості щодо рішень та діяльності тих 
чи інших соціальних та політичних суб’єктів. 

Громадська компонента транспарентності 
передбачає здатність суспільства та відповідних 
соціальних груп сприймати інформацію завдяки 
наявності у них потреби у транспарентності 
та знань щодо об’єкта транспарентності. Без 
урахування даної компоненти фактично 
неможливо реалізувати транспарентність у 
суспільстві, оскільки, коли немає потреби в 

отриманні інформації про рішення та діяльність 
тих чи інших соціальних та політичних суб’єктів 
або коли громадськість не в змозі зрозуміти, що 
перед нею «відкривається», à транспарентність 
втрачає сенс. 

Отже, незалежно від специфіки сфери реалізації 
транспарентності, структура транспарентності 
влади містить нормативно-правову, інституційну, 
особистісну, процедурну, інформаційну та 
громадську компоненти. Механізм забезпечення 
транспарентності може бути різний, проте 
необхідно, щоб він був чітко налагоджений 
та відпрацьований на всіх рівнях влади та 
управління, тільки тоді відкритість буде мати 
потрібний ефект. Подальші дослідження проблем 
транспарентності у політологічному контексті 
можуть бути спрямовані на більш детальне 
вивчення окремих компонентів транспарентності 
влади та форми транспарентності, пов’язані з 
окремими сферами життя суспільства.
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Після розпаду радянського геополітичного 
простору проявилися тенденції до створення 
нових міждержавних утворень. Після прого-
лошення Співдружності Незалежних Держав 
(СНД) відбулася «природна» регіоналізація 
пострадянського простору з урахуванням 
природно-географічних, етнонаціональних 
та етноконфесійних особливостей. Східна 
Європа включає Росію, Україну, Білорусь. 
Відокремлюються країни Балтії (Литва, Латвія 
та Естонія), Південного Кавказу (Грузія, Азер-
байджан та Вірменія), Центральної Азії (Казах-
стан, Узбекистан, Туркменистан, Таджикистан 
та Киргизія). Молдова, яка етнічно тягнеться до 

Румунії, формально входить до Східної Європи.
Проголошення Співдружності не лише 

підсумувало остаточну дезінтеграцію СРСР, 
а й визначило особливості ґенези та еволюції 
інтеграційних процесів на пострадянсько-
му просторі у контексті становлення нової 
«постбіполярної» системи міжнародних 
відносин. Постала також проблема визначення 
векторів розвитку, в тому числі інтеграційних, 
у рамках СНД, вибору та зайняття пострадян- 
ськими міжнародними акторами своєї ніші в 
новій конфігурації міжнародних відносин і 
світового порядку. Звідси – у теоретичному та 
прагматичному вимірах – така пильна увага до 
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